「向老排長周麗平致敬,傳承抗洪精 神,為人民服務,我們感到很自豪,也很 驕傲。我們風吹日曬雨淋,肩扛背馱沙 袋,泡在水裏壘堤壩,沒有一個人喊苦叫 累要退縮!」東部戰區第71集團軍某旅 班長尚波在接受香港文匯報記者採訪時 說,和平年代,包括人民子弟兵在內的年 輕一代更需要有信仰信念信心,更需要傳 承英雄精神,更需要有家國情懷。

■香港文匯報記者 王逍 江西報道

東部

戰區子弟兵馳

西抗洪

輕傷不下火線



■ 第71集團軍某旅在都昌縣一所廢棄的小學駐 香港文匯報記者王逍 攝

7月12日,東部戰區第71集團軍「王傑部隊」、「抗治治院提施」。 旅2,300餘名官兵接到緊急命令,火速馳援江西九 江抗洪一線。到達災區後,官兵們未來得及休整就 直接奔赴任務點,不少官兵更是在48小時的連續 奮戰中,休息不到3個小時。目前,全旅有10餘個 任務區,分布在九江市10個縣(區)。旅黨委機 關堅持合理布局、精準施救,抓實信息預警、情況 研判、組織指揮、部隊行動4個環節,確保抗洪救 災行動科學高效。

「沒有人願意做弱者」

15日下午14時許,九江市彭澤縣芙蓉內堤龍門 廟地段再現兩處泡泉群險情,形勢嚴峻。據悉,芙 蓉內堤作為芙蓉墩鎮芙蓉河大堤三大節點之一,全 長9,700米,保護着當地兩萬多名群眾及3.8萬畝良 田。尚波所在連部的90餘名官兵與當地民兵應急 分隊及幹群緊急投入到泡泉群圍堰作業當中。他 説:「危難來臨,我們的領導及黨員骨幹總是發揮 帶頭示範作用。副營長呂鵬提前結束休假,從今天 凌晨3點趕到這,就一直在幹活。連指導員周昊連 續2個小時泡在水裏,不停地壘堤壩。在他們的帶 動下,沒有人願意做弱者,即便是有腳崴了的或者 中暑的或者肩磨破出血的等等,都是『輕傷不下火 線』。」

「不是為立功而是為人民」

長江中下游的夏天,是典型的桑拿天。中午時 分, 地表接近50攝氏度, 官兵們就近在堤壩上休 ,強烈的紫外線直接將裸露的皮膚炙烤成醬色甚 至黝黑;忙碌完一天,所有人的臉上、衣服上全是 泥巴,汗水和衣服黏在一起,泡在水裏的還得忍受 被蟲子咬,一上岸則像一個行走的灑水壺;晚上在 安置點,大家打地鋪睡覺,不時受蚊子、蜈蚣侵 襲,也不一定有風扇送清涼,更遑論空調。碰到連 續下雨天,衣服尚未乾透,他們就直接穿上上前 線。一個裝滿卵石或者沙子的編織袋重則60多 斤,輕則30多斤,他們每人每天沿着崎嶇坡路, 能搬上數百個。95後尚波説:「我們大部分都是 90後乃至00後,大家都血氣方剛,崇尚英雄。但 我們這麼拚,不是為了立功,為人民服務是使命所 在。我想,這也是傳承老排長周麗平的抗洪精神的 最好方式之一。」

> ■軍民合力抗洪。 香港文匯報記者 王逍 攝

每天都有百姓慰問 「自從我們駐紮在小學以來,當地百姓 **每天都會送來各式各樣的食品及生活用** 品。就連我們在堤壩上幹活的時候,也會 有人送過來幾個西瓜,眞的很令人感動!」 第71集團軍某旅排長周傑所在連駐紮在都 昌縣一所廢棄的村小學,儘管條件簡陋, 但是這一方小天地湧動着人性的偉大 周傑將每一筆愛心捐贈仔細謄寫,記錄 這些令人感動的小故事。他說:「無論多少 **愛心,都是無價的。印象最深的一次是,** 一群念幼兒園的小朋友來獻愛心,搶着搬 飲料,一起向我們問好,還給我們手寫了 祝福卡片。那些祝福卡片,五顏六色,說 我們是榜樣、英雄、小太陽,希望我們平 平安安。我們將祝福卡貼在黑板上,晚上 睡覺之前看一看,既當作祝福,也當作前 進的動力。」

湖北恩施城區積水最深超2米



■ 持續強降雨致使恩施城區清江幹流水位猛漲,倒灌的河水致使沿河公路被 淹,兩岸單位宿舍、居民樓一時間湧入大量洪水。 網上圖片

香港文匯報訊 據人民日報微博、央視新 沿,附近上空響起刺耳的防空警報。 聞及楚天都市報報道,昨日下午4時30分, 418.9m。湖北恩施水利防汛抗旱分指揮部發 布通知,決定自昨日4時30分起將恩施城市 防洪應急響應由II級提升為I級。

持續強降雨致使恩施城區清江幹流水位猛 漲,倒灌的河水致使沿河公路被淹,兩岸單 位宿舍、居民樓一時間湧入大量洪水。車輛 受阻、人員被困,恩施市公安局迅速啟動防 汛預案,立即組建300人搶險突擊隊,投入 水。 到轉移群眾、搶救財物中。記者在積水最嚴 重的施州大道看到,路面積水超過2米,樹 木只剩半截,巴士也被淹沒只留着車頂還能 看到。

猛漲漫過親水走廊,沖進附近多個居民小區, 水印酈都小區一位住戶告訴記者,地下車庫的 車都被淹沒,只有少數倖免。在清江橋附近, 可以看到洪水流速極快,水位快要抵達橋面下 右三峽水庫可能迎來新一輪來水。

據了解,截至目前,舞陽派出所已轉移沿 恩施水位站流量超3,800m3/s,水位超過 岸住戶200戶,500餘人,40餘輛轎車、摩 托車被推至安全地帶。

三峽樞紐開3洩洪深孔

受強降雨影響,「長江2020年第2號洪 水」於17日在長江上游形成,三峽水庫入庫 流量快速上漲,昨日8時達6.1萬立方米/ 秒。這是今年入汛以來抵達三峽的最大洪

洪水抵達時,三峽樞紐安全平穩運行。記 者昨日11時在三峽壩頂看到,三峽樞紐開啟 3個洩洪深孔洩洪,3股巨型水流噴湧而出。 三峽樞紐運行部門監測記錄顯示,大壩位 下午2時許,在清江沿岸的大橋北路,江水 移、滲流、變形等主要參數均在正常範圍 內,大壩擋水建築物各項安全指標穩定。

> 據中國三峽集團三峽梯調中心初步預測, 昨日此輪洪水達到頂峰後將緩退,但21日左

九江三兄弟 致敬兵哥哥

■截至16日,尚波所在連隊已在芙蓉內堤構

香港文匯報記者王逍 攝

「爸爸以前總是跟我們三兄弟講,1998年 的時候,家裏的老宅子被洪水浸泡了三個月, 是解放軍救了我們全家,救了整個九江。這次 站在堤壩上,我們和官兵哥哥們一起舉着鐵 鍬、扛過沙袋。這讓我們知道愛家愛國不是空 口號,而是需要實實在在的付出。」18歲的周 震廷帶着兩個弟弟周震邦、周震宸,向部分駐 紮在鄱陽湖磯山聯圩下壩段的71集團軍敬禮 致敬,鞠躬致謝。

此番,周家父母在向抗洪一線官兵捐贈愛心 豬肉的同時,特意帶上三兄弟來接受愛國主義 思想教育。周震廷説:「這些兵哥哥們比我大 不了多少,也是有血有肉的人。我剛剛體驗了 一下,扛着幾十斤的袋子,每走一步都很吃 力,可他們卻每天要扛着這麼多袋子,並且走 上很遠。我深切地體會到了什麼叫中國人民解 放軍的軍魂,無論發生了什麼,他們永遠頂在 了最前面。有他們在,我們什麼都不用擔心, 就好像九江人最近常説的話『沒關係,軍隊來 了!』」

家國情懷 薪火相傳

1991年7月19日,在安徽省穎上縣抗洪搶 險中,見習排長周麗平為營救遇險民船英勇犧 牲,獻出了年輕的生命,被中央軍委授予「抗 洪救災模範」榮譽稱號。29年後的今天,周麗 平生前所在旅2,300餘名官兵在抗洪一線,傳 承先輩精神。他們的人生軌跡不同,但殊途同 歸:23歲的尚波此次是二度上抗洪前線;金鶴 是位14年的老兵,被大家稱為老班長;24歲 的排長劉泓廷參加過2015年93閲兵,火線入

周震廷是學霸,今年高考分數600多,未來 可期。站在人生轉折點,他笑言:「之前我也 想考軍校,但是疫情期間,吃胖了好多,不達 標。也許我以後沒有機會像兵哥哥一樣頂在前 面,但無論以後我做什麼職業,身在何方,心 中會有國。因為這是一個值得我們驕傲的國 家,因為這個國家有着一群,只要人民有需 要,就會義無反顧奉獻的軍人們,致敬我們的 最可爱的人!」

國家防總:

澇

Щ

孤

香港文匯報訊 據新華社報道 國家防總昨日發出通知,要求強化 風險隱患排查和人員轉移避險,堅 決果斷轉移受威脅群眾,全面做到 應轉盡轉,不落一戶、不漏一人, 特別要針對老幼病殘和困難群體, 加強疏散撤離和搜救解困。 通知要求,各級黨委和政府要增

強主體責任意識,把責任落到防汛 救災全過程、各層級。充分發揮防 災減災救災體制改革優勢,各級防 指要強化統一指揮、統籌協調,各 部門要履職盡責、相互配合,強化 各方通力協作的防汛救災格局;精 準研判預警,及時發布洪水預警信 息,加強次生災害預報,確保第一 時間預警到村到戶到人。進一步落 實防範措施,統籌做好方案預案、 隊伍物資、蓄滯洪區運用等各項準 備;強化巡查防守,全力搶險救 援;落實救災安置措施,精心謀劃 恢復重建。

據應急管理部有關負責人介紹, 入汛以來,全國消防救援隊伍共參 加各類抗洪搶險救援6,841起,出 動消防指戰員 7.78萬人次、消防車 1.17萬輛次、舟艇 6,355 艘次,營 救疏散被困群眾11.2萬人。

據介紹,應急管理部結合汛情災 情風險研判,已在長江中下游、太 湖流域、淮河、松遼流域等7個重 點區域19省(區、市)部署37架 直升機,開展堤岸巡護、決口封 堵、物料運輸等救援任務。